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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  مرحلة اولـ  دهــمسنجش 

)28/07/1402(  
 )دهـم( علوم تجربي  

  

  :باشد ياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده م آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان    
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شـما عزيـزان دعـوت مـي    . گـردد  معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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ها آن  دهيم و به

رد، هم براي درم
شود، هم اط  مي

هاي كه روي ژن
فرد، احتم به نحصر

اي هر فرد، امكان

سن

  : شناسي
ها مانند بيماري

روهاي جديد، ديگ
رسي به افزايش

آيندها يا ساختا
ير در شير بز و گ
ي با زشتي و زيب
 در ساختار علو

 
هايي دارد و نمي
زيست پايه دهم

بر بررسي س علاوه
ش استفاده مي.. 

تيك به اين موار
 است با استفاده

ها اي از روش عه
  جانداران

  جديد 
 دو شرط رخ بد

نه( با انتقال ژن 
)3  رستي گزينه

  :ك
هاي خاص ا ژن

  ها مفيد ژن
د  را افزايش مي

  )4زينه 

خيص كاربرد دار
ت بيمار بررسي
رسي اطلاعاتي ك
 روش دارويي من

سي اطلاعات دنا
  )1گزينه 

    
 

 .رست است
ش وده علم زيست
ه سياري از بيماري

دار) 2(ي درماني 
 باشيد كتاب در

  )1زينه 
شناسي، فقط فرآ

شي ++Caدار 
گران علوم تجربي
ت قابل بررسي

 )3ستي گزينه 
ه جربي محدوديت

، ز 1فصل  3و  
 .رست است
نگر، ع ناسي كل
.اي و  علوم رايانه

 .رست است
 با مهندسي ژنت

ها ا شناسان مدت
ي ژنتيك مجموع
ر محتواي دنا ج
جهش يا صفت ج
د، پس بايد هر

اند توانسته گران
دليل نادر. (شود

مهندسي ژنتيك
ج و تكثير ژن يا
راوان محصول م

ها ژنن روش يا 
دليل درستي گز

 .رست است
  :كي شخصي

ش هم براي تشخ
عيتروش هم وض

كي شخصي با برر
براين با طراحي

  )4و  2
بررس  دليل وش به

دليل نادرستي گ(

www.sanjeshse

در 2گزينه  .2
درباره محدو

امروزه بس - 1
هاي روش) 1(

دقت داشته
نادرستي گز

ش زيست -2
مقد. هستند

پژوهشگ -3
اين موضوعا

دليل نادرس(
علوم تج -4
2صفحات (

در 1گزينه  .2
شن در زيست

مهندسي، ع
در 4گزينه  .2

در ارتباط -
ش زيست -1
مهندسي -2
تغيير د) 1(
ايجاد ج) 2(
رود كار مي به
پژوهشگ -3

ش ساخته مي
اهداف م -4
استخراج) 1(
توليد فر) 2(

يعني در اين
د. (كنيم مي

در 3گزينه  .2
دربارة پزشك

اين روش -1
در اين ر -2
در پزشك - 3

كنند؛ بنا مي
2هاي  گزينه

در اين ر - 4
. (وجود دارد

erv.ir
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ها كـه از   س
 نيـز قـرار    

ي در بـين  

 خودشـان    

د كـه ايـن   

  )ارت الف

C   تعـادل ،

ب درسـي  

ـته باشـيد    

6

7
8

9

اند، پس خرس به
بـوم  آن زيسـت 

اي يـا ماهيچـه  ي 

نيـز توسـط) د

جه داشته باشيد
(  

ليل نادرستي عبا

Ca++ وCl−

راساس متن كتاب

دقـت داشـ. ـود 

1

5

1(  

ي جانداران مشابه
ير اجزا سازنده

انند بافت عصبي

گاو و گوسفند(ن 

ه كنند، ولي توج
)زيست دهم 1 

دل. (شوند وب مي

   Na+،K+،+

  )بارت د
بر. شود  خم مي

شـ محسوب مـي 

2(  

2

3

4
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و پراكندگي) هوا
تر نسبت به سا 

ما. داشته باشند

نشخواركنندگان
  )هم

ي خود استفاده
فصل 7صفحه (

ز جانداران محسو
.  

هـا ماننـد  يون
دليل درستي عب

سمت نور ان به

ليدمثل م امر تو

  ماع
  گاه
  ه

  )1زينه 
  .گذارند

  نـداران مشـابه    

2درستي گزينه 

6  

مرحلة(م تجربي 

ه و آب(ظر اقليم 
ر سطحي پايين

  .اند كيل شده

هاي مشابه د فت

شود و حتي ن مي
زيست ده 2صل 
هاي زيستي عاليت

. (دهند ست مي

  ):دهم
نوعي از جانورانو 

.اهان و جانوران
ظيم آب و انواع

د. (تيستايي اس
مثلاً ساقه گياها

  
آورند كه اين ي

  ) عبارت هـ

جتما -3 
دستگ -6 
ياخته -9 

درستي گز يل نا
گذ هم مي ي كه بر

 پراكنـدگي جانـ

.  
د نادليل . (تفاوت

نجش دهم؛ علوم

شود كه از نظ مي
بوم بوده و در ست

از ياخته تشك) ت
  .آورند ي

  . است
ف باشند، ولي باف

  ) 2تي گزينه 
ها ساخته مي خته
فص 32صفحة ) (

 و از آن براي فع
صورت گرما از د

صل اول زيست د
اند و دارند و منظم

ها، گيا يان، قارچ
نداران مانند تنظ
رآيندهاي هم اي

دهند، اسخ مي
)ستي عبارت ب

وجود مي ود را به
دليل نادرستي(

 زگان
 

  زمان 
دلي. (هم تعامل با
تأثيرهاييحيط و 

هـوا و و ظـر آب   

.ر و عمل مشابه
هاي مت  با ياخته

  و اكسيژن
  ها د

سن

ل مسازگان تشكي
د بخشي از زيس

  )1ي گزينه 
  .حيات است 

وت يا يوكاريوت
وجود مي ت را به

ت تشكيل شده
هاي مختلف گونه

دليل نادرست. (ن
ياخ لز توسط تك
)3رستي گزينه 
د انرژي بگيرند

ص شده را به كسب

فص 7صفحه (ت 
يابي را د  سازمان

ها، آغازي باكتري 
 داخلي بدن جان
دن، مرتبط با فر

هاي محيطي پا ك
دليل درس. (دارند

بيش شبيه خو و م
! (ا دقيقاً مشابه

ساز بوم -2 
جاندار -5 
 بافت -8 
  :رسي
مكان و هم ، هم

گوناگون داراي ت
زنده مح ه و غير

ـازگان كـه از نظ
  )3زينه 
هاي با ظاهر خته
هاي مختلف ت

 

ربن، هيدروژن و
مونوساكاريد: ها

    
 

 .رست است
  :ه باشيد

سا وم از چند بوم
توانند هستند مي

دليل نادرستي (
ترين سطح ايين

پروكاريو(نداران 
 ياخته يك بافت
 هم از چند بافت

توانند در گ ن مي
داران ختلف مهره

كننده سلول جزيه
دليل ناد. (شود 

توانند ن ميندارا
خشي از انرژي ك

 .رست است
ت ويژگي حيات

، سطحي ازداران
:اند از  ن عبارت

پايداري محيط
و تعادل دماي بد
نوران به محرك
ن اين پاسخ را د
ن موجوداتي كم
شابه، نه كاملاً يا

 .رست است
 وم
 

ن شكل كتاب در
گونه، افراد هم: ت
هاي گ جمعيت: 

عوامل زنده: گان
سـ چند بـوم : وم

درستي گز يل نا
اي از ياخ مجموعه
اي از بافت جموعه

 .رست است
  :ها هيدرات
كر: ها آن سازنده 

ه ن كربوهيدرات

www.sanjeshse

در 4گزينه  .2
توجه داشته

بو زيست -1
داران ه مهره

.داده باشند
ياخته پا -2
همه جان -3
تعدادي -4
هر اندام -5
جانداران -6

هاي مخ گونه
آنزيم تج -7

ساخته نمي
همه جان -8

جانداران بخ
در 2گزينه  .2

درباره هفت -
جاند  همه - 1
جانداران -2
ثبات و پ -3

اسيد و باز و
همه جان -4

تمام گياهان
جانداران -5

بيش مش و كم
در 4گزينه  .2

بو زيست -1
جمعيت -4
 اندام -7

براساس اين
جمعيت) 1(
:اجتماع) 2(
سازگ بوم) 3(
بو زيست) 4(

دلي. (هستند
مج: بافت) 5(
مج: اندام) 6(

در 4گزينه  .2
درباره كربوه

عناصر س -1
ترين ساده -2
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مياني غشـا  

رول وجـود     

اي غشايي 

 در تمـاس  

سـمي زبـر     

از طرفي . د
غلظـت   كـم  

شدن غلظت 

سمت مي چرب به

يپيدي، كلسـتر

ها و ليپيدها ئين
 2( 

اي ياختـه   بـين  

ـل بـه آندوپلاس

يابند انتشار مي» 
جـاي ك لظت بـه 

پس از يكسان ش
  . يكسان است

1(  

  )3ي گزينه 
  )4ي گزينه 

 .ست

ي داراي اسيد چ
 .د

هـاي فسـفولي ل 

ه برخي از پروتئ
درستي گزينه ا

بيروني با مـايع

هاي متصـ  رناتن

ب«و » الف«ف 
دها از جاي پرغل

در انتها و پ. يابد 
در دو محيط) ب

  .شوند مي
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  روكتوز

  )2نه 

دليل درستي. (ت
دليل نادرستي (

 .ستند

استشكيل شده   ب
دار كه سرهاي ب

ل در آب هستند
لاي مولكـول  لابه

به) قندي ي كوتاه
دليل نا. (د شوند
هاي ب شم و بخ

هستند و توسط

مة مواد بين ظروف
 بنابراين تمام قند
بر شود ادامه مي

يعني آب(ت حلاّل 

 

تر م ها فشرده خته

  )د
  )ها  و ناقل

=    

7  

مرحلة(م تجربي 

فر -2گلوكز -1 

ل نادرستي گزين

  .هستند

يدها گلوكز است
.شود ستفاده مي

سفوليپيدها هس
و دو اسيد چرب

دي يا اسيد چرب
 دارند و نامحلول

و در) ي انسان
  )1تي گزينه 

هاي رشته(درات 
ه و مونوساكاريد
ند با سيتوپلاسم

اي ه ياخته برون

د در محيط، همة
متفاوت است؛» 

 در دو ظرف برابر
 كه الزاماً غلظت

 ):دهم  زيست 
.  

شويم، ياخ ك مي

داً خواهيد خواند
ها مانند كانال( 

=ريبوز = كربنه 

 =كربنه  

نجش دهم؛ علوم

   )ب درسي

:ر كتاب درسي
  :رسي

دليل(گلوكز + ز 
  فروكتوز

كربنه ه 12سي 
  :رسي

ساكاري اختار پلي
 و كاغذسازي اس

  :ست دهم
 ساختار غشا، فس
 يك گليسرول و

دار و سرليپيد ت
قرار) ج و داخل

هاي مانند ياخته( 
دليل نادرست 4 

هاي كربوهيد ول
ش بايد شكسته
ي ياخته قرار دار

هاي ب ز پروتئين
  

 تمام مواد موجود
»ب«و » الف«ف 

شده ت مواد حل
در اينجاست. شد

1فصل  15حه 
.سيار اندك است

شاي پايه نزديك

بعد( قش گيرنده
سر عرض غشاء

ك 5

6

سن

س اطلاعات كتاب

شده د اشاره بنه
شده در كتاب د

گلوكز) =  گندم
فر+ گلوكز ) = ند

ده در كتاب درس
شده در كتاب در

     (  
  )     نوري

  )ي
موجود در سا  د

ها پارچهاعي از 

زيس) 1(فصل  1
ستي موجود در
 از يك فسفات،

سرفسفات: ر است
خارج(ت طرفين 

هاي جانوري ته
و 3عبارات .) (ت

بينيد، مولكو يم
حتمالي در گوار
 در سطح دروني

 )3ي گزينه 

ر غشاي ياخته از
)4ستي گزينه 

به» ب« ظرف 
ر قند در دو ظرف
تا جايي كه غلظ

ل برقرار خواهد ش

صفح 16شكل (ي 
ود دارد، ولي بس
لايه هر چه به غش

داراي نق: سطحي
ادر سر: سراسري

    
 

اساس بر(ها  كاريد

كرب 6هاي  كاريد
ش  كاريدهاي اشاره
قند جوانه جو و

قند شكر و قن( 
شد اريدهاي ذكر
شد كاريدهاي ذكر

ذخيره گياهي( 
اي جان ذخيره(ن 

ساختاري گياهي
رين مونوساكاريد
ز براي توليد انو

 .رست است
2صفحه  10كل

رين مولكول زيس
كول فسفوليپيد

سر 2پيد داراي 
سمت دار به سفات

مت غشاي ياخت
لول در آب است

 : غشايي

كه در تصوير م ور
كه براي جذب اح
ز تركيباتي كه

دليل نادرستي. (
هاي موجود در 

دليل درس. (شوند
 .رست است

پذيري قاعدهفوذ
ت كه غلظت هر

اين انتشار تا. بند
 دو ظرف، تعادل

  .رست است
با بافت پوششي

اي وجو ياخته ين
 پوششي چندلا

س
س

www.sanjeshse

  

مونوساك -3

مونوساك) 4(
ساك دي) 5(
ق(مالتوز  -1
ساكاروز -2
ساكا دي) 6(
ساك پلي) 7(
نشاسته -1
گليكوژن -2
س(سلولز  -3
تر فراوان) 8(
از سلولز) 9(

در 4گزينه  .3
براساس شك

تر فراوان -1
هر مولكو -2
فسفوليپ -3

و سرهاي فس
در ضخام -4

نامحل. (دارد

پروتئين -5

طو همان -6
كه. اند متصل

بخشي ا -7
.خواهند بود

پروتئين -8
ش ساخته مي

در 3گزينه  .3
با توجه به نف

پر معلوم است
يابن انتشار مي

ذرات در هر
در 1گزينه  .3

در رابطه ب -
فضاي بي -1
در بافت -2

erv.ir
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دليل . (ست

2(  
3(  

ـا از انـواع   

طح آن بـا    

ي بـا هـم   

 يـا غشـاء     

سـت؛ پـس   

هـا صـورت   

زان انـرژي   

ليـد، از دو    

اسي پايه دورتر 

2درستي گزينه 
3درستي گزينه 

  )4نه 

3(  

هـ نيد اين رشته

جاري بـدن، سـط

  .د
ا دار ماده زمينه

ه فاقـد پوشـش

سته و هستك اس

ه سـيله وزيكـول  

اي كه به ميـز ه
 .شود ي

ـس بايـد از تول

1(  

لايه از غشاي  تك

دليل ناد. ( دارند
دليل ناد. ( است

يل نادرستي گزين

 1(  
2(  

3درستي گزينه 
  )4ي گزينه 

دا كه مي طور مان

اير حفرات و مج
  .شود ده مي

ي كلاژن هستند
، نوع و مقدئيني

  

  )1نه 
سي اشاره نشده

ل توليد آن در هس

وس جايي به جابه

ت، پس هر ياخته
خته مشاهده مي
وپلاسم است، پـ
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فرشي شي سنگ

شاي پايه نقس د
 به بافت زيرين

دلي. (فاوت است

 
 

ل درستي گزينه
2درستي گزينه 

دليل د. (ه دارند
دليل درستي. (د

ژن است، اما هم

شود كه مانند سا
ي اين لايه، ديد

هاي پروتئيني شته
هاي پروتئ  رشته

.شود لاصه نمي

  )1زيست  1 

ل نادرستي گزين
كه در كتاب درس

دهد، ولي محل ي

 است، ولي اين ج

براي ياخته است
شتري نيز در ياخ

ها سيتو اليت آن

8  

مرحلة(م تجربي 

س با بافت پوشش

غش هاي وع رشته
ل بافت پوششي

متف) الذكر ير فوق

 :كتاب درسي 
 .اند ، غيرارادي

دليل. (اند ز رنگ
دليل ناد. (اند ب

ش از يك هسته
سكلتي خط دارند

ي پروتئيني كلاژ

ش ن محسوب مي
هاي در زير ياخته

هر دو داراي رش
ها، نوع و ميزان

اي خلا اده زمينه

فصل 11صفحه 

دليل. (ايي دارند
ك طور كنيد همان

يتوپلاسم انجام مي
  )3نه 

پذير كانها ام ك

ن تأمين انرژي بر
شيجه غشاي بي

د، ولي محل فعا

  ها روتئين
  پيدها

نجش دهم؛ علوم

ها در قياس هسته

  :ت و
  .      د
   

  .دارد
ر توليد هر دو نو
شي و هم اتصال

اساس تصوي بر(ف 

19ي در صفحه 
هاي صاف هيچه

ي مخطط قرمز
اي منشعب اهيچه

، ولي برخي بيش
افت ماهيچه اس

هاي داراي رشته

اري داخلي بدن
ود، غشاي پايه د

ها ه ت و غضروف
ه در تعداد ياخته
ي فقط در نوع ما

ص -هاي آن  مك

ها اهر هم تفاوت
دقت ك. ته است

ن عمل را در سيت
يل نادرستي گزين

خته، بين اندامك

و نقش آن) سته
از داشته و درنتي

شوند ه توليد مي
 . كنند

ساخت پر -اتن 
ساخت ليپ -تن 

سن

لايه، ه اي تك نه

فت پوششي است
ششي وجود دارد

.      خود است
گليكوپروتئيني د
فت پوششي در
هاي بافت پوشش

هاي مختلف بافت

اي قلبي  ماهيچه
 گفت مشابه ماه

ا هاي ماهيچه ته
ما هاي نها ياخته

اي تك هسته فت
هاي با نند ياخته

اي د وندي رشته
  .روند شمار مي

ه گوارش از مجا
شو ي پوشيده مي

ت پيوندي سست
 بافت پيوندي د

هاي پيوندي فت

ه جانوري و اندام

شبكه از نظر ظا
شكل در هست ي
  )2ه 

قش دارد، ولي اين
دلي. ( تفاوت دارد

ايي مواد در ياخ
!!  

مشابه هس(غشاء 
راكيزه بيشتر نيا
ر هستك هسته

عبور) سفوليپيد

علاوه رنا به: زبر
فاقد رنات: صاف

    
 

 پوششي استوان
  )1نه 

ايه بخشي از باف
م انواع بافت پوش
خته در ساختار
ي پروتئيني و گ

هاي با ي ياخته
ه ل اتصال ياخته
ت غشاي پايه در ب

  .رست است
 با تصوير بافت

توان عملكرد مي
نگ، مشابه ياخت
ي اين بافت، تنه

هاي اين بافت خته
ي اين بافت مانن

  .رست است
بافت پيو. ت است

ش ي ساختاري به
زيرا لوله ؛ت است

هاي پوششي فت
 است؛ زيرا بافت
 است؛ زيرا انواع
د، پس تفاوت باف

 .رست است
ياخته -9 شكل 

  :ندوپلاسمي

 تصوير اين دو ش
 ساختاري كروي
ل نادرستي گزينه

سازي نق  پروتئين
ها و فعاليت رناتن
 .رست است

جا جابه. ت است
 خود به خودي

غ 2راكيز .  است
ز داشته باشد، ر

ها در رناتن. ست
لايه فس 4(هسته 

www.sanjeshse

در بافت -3
درستي گزين

غشاي پا -4
در تمام) 1(
فاقد ياخ) 2(
استرهاي) 3(
ها رناتن) 4(
عامل هم ) 5(
ضخامت) 6(

در 2گزينه  .3
در ارتباط -
از نظر ع -1
از نظر ر -2
ها ياخته -3
اغلب ياخ -4
ها ياخته -5

در 1گزينه  .3
درست) الف

هاي پروتئين
نادرست) ب

بافتانواعي از 
نادرست) ج
نادرست) د

تفاوت دارند
در 4گزينه  .3

اساس بر -(
شبكه آن -1

براساس -2
هستك، -3

دليل. (است
رناتن در - 4

محل توليد و
در 2گزينه  .3

نادرست) الف
گيرد، نه مي
درست) ب

بيشتري نياز
درست ا) ج

لايه غشاء ه
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شـود و   مي

  .جود دارد

 اسـت كـه    

ر ساختار 

 

ته نقش 
 .دارند

ستگاه 

 3(  

مود برهم ديده م

  . باشند
  .تماع هستند

خته و جمعيت وج

پر واضـح» .ند
 .ن را دارند

ه غشاء دارند و د
 .يدها هستند

.ي خواهد داشت
ها به خارج ياخت ن

اه گلژي فراواني د
ها و د مانند رناتن

نادرستي گزينه

1(  

عدد عم 2تعداد 

جمعيت متفاوت
تعلق به يك اجت

  .د
قط دو سطح ياخ

كن ها شركت مي
وانايي عبور از آن

هاي زنده م ياخته
آدمي فسفوليپين 
ح 
. د

  

 . ت

اي سمي گسترده
ي مواد و ترشح آن

دستگا) پروتئيني
پس ما. ش دارند

دليل ن(پلاسمي 
  )4ينه 
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ر سلول به تكه د

و جاندار از دو ج
سازگان قطعاً مت
ي حيات هستند

ها فق عيت باكتري

ه اعي از هورمون
ها، تو شاي ياخته

جه به اينكه تمام
هاي بدن  مولكول
ها از سطح يدرات

دهند پروتئين مي

. نيز وجود دارد

  .ند وجود دارد

سازي زياد است ن
يدسازي آندوپلاس

بندي  كه در بسته
نده تار عنكبوت پ

سازي نقش پروتئين

  :يد

ود و چه با آندوپ
يل نادرستي گزي

)2ستي گزينه 
 )1 گزينه 

9  

مرحلة(م تجربي 

است كه شكل  ي

كه دو مكان دارد
س  جاندار يك بوم

هاي  فاقد ويژگي
ارد؛ زيرا در جمع

جانوري و نيز انوا
غشجنس بودن با 

دهند، ولي با توج
ترين رفت فراوان
كربوهي) ست دهم

كوليپيد و گليكوپ

رول، فسفوليپيد

تشـكيل    
) ت دهـم  

پس اگر 
ند وجود 

پيونn - 4: ؛ پس

هر ياخته پروتئين
س هر ياخته ليپي

ك م قرار مي گيرند
ندهاي ساز ند غده

پها در  ساز به آن

ح زير توجه كني

 
ستند، چه با خو

دلي. (خته ندارند

دليل نادرس(هسته 
دليل درستي( ف

نجش دهم؛ علوم

ا ساختار استوانه

ست؛ بنابراين ام
ورد؛ بنابراين د

ل شده است كه
ن امكان وجود دا

هاي ج ي ياخته
جن با توجه به هم

د تفاوتي انجام مي
توان نتيجه گر ي
زيس 1فصل  12 

ل و تشكيل گليك
 

بر كلستر شاء علاوه

ام آمينواسـيد، ت
زيسـت 1فصـل  

پ وند وجود دارد،
پيوندn - 1حاصل 

زنجيره دارد 4ل 

 است، پس در ه
ا نقش دارد، پسه

 است كه روي هم
مانن(اي دارند  ترده
س پروتئينهاي  تن

 .ستند

شرح  ها به ندامك

 دوپلاسمي زبر
فيزيكي هسصال 

الي با غشاي ياخ

غشاي خارجي هس
ندوپلاسمي صاف

سن

س) سانتريول(ك 
 . است

يل شده اس تشك
جتماع وجود دار
زنده نيز تشكيل

ها باشد، اين كتري

ست كه در غشاي
ي هستند، پس ب

ها كارهاي مت ين
فوليپيد است، مي

صفحه 10صوير 
 و پروتئين متصل

 . گيرنده باشند
غشا ت در ساختار

نـا هايي بـه   واحد
ف 10صفحه  7ل 

مينواسيد يك پيو
شد در زنجيره ح
وتئين مورد سؤال

ساختن پروتئين
 در توليد ليپيده
يي تشكيل شده

سازي گستر وتئين
دليل اتصال رنات ه
ساز گسترده هس 

ل به اتصالات اند

  : فيزيكي با

ل فيزيكي با آند
 فاقد هرگونه اتص

اتصا) ف چه زبر

غ
آن

    
 

 است؛ زيرا ميانك
 تقسيم سلولي
 .رست است

  :ها نه
ز چند جمعيت

سازگان يك اج وم
ز م از اجزاي غير
يت مذكور از باكت

 .رست است
 .ست

ليپيد ديگري اس
ها ليپيدي رمون

 است؛ زيرا پروتئي
ترين تركيب فسف

براساس تص. (ست
به فسفوليپيدها

توانند ها مي كول
بديهي است. ست

 .رست است
هم پيوستن ز به

براساس شكل(ه 
ت بين هر دو آم

ه باشد وجود داشت
ت، ولي چون پرو

 .رست است
كار آن س): يبوزوم

دوپلاسمي صاف
هاي گلژي از كيسه

هايي كه پرو خته
دوپلاسمي زبر به

پروتئينهاي  خته
 .رست است

صوير مورد سؤال

سمي زبر اتصال

سمي صاف اتصال
ي جسم گلژي

چه صاف(ها  سمي

www.sanjeshse

نادرست) د
نقش آن در

در 4گزينه  .3
بررسي گزين

اجتماع ا) 1
در هر بو) 2
بوم زيست) 3
اگر جمعي) 4

در 2گزينه  .3
درست اس) 1
كلسترول ل«

برخي از هور
نادرست) 2

ت غشاء فراوان
درست اس) 3

خارج غشاء ب
پس اين مولك

درست اس) 4
در 1گزينه  .3

ها از پروتئين
كه. شوند مي

مشخص است
n آمينواسيد

خواهد داشت
در 2گزينه  .4

ري(رناتن  - 1
شبكه آند - 2
دستگاه گ - 3

پس يا. دارند
شبكه آند - 4

گلژي در ياخ
در 1گزينه  .4

براساس تص -

آندوپلاس -1

آندوپلاس -2
هاي كيسه -3
آندوپلاس -4
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  )2گزينه 

دليـل  . (ند 

جملـه   ، از ه   

تقيم دارد،    
ن سـرعت     

ب درسـي    

آب  يط پـر 

ي فرآينـد   
. دهـد   مـي  

ود، پس در 

a   طول =
b   عرض =

A a= × 

V = 32 

V a=  

  طول

دليل نادرستي گ

شـون مي زبر مـي 

يـدي در ياختـه

كم رابطـة مسـت
 كوتـاهي ميـزان

  .ارد

ه به مـتن كتـاب

از محي) غليظ(ب 

رانـي بـرون . كننـد  
هـا رخ ياختهي 

شو ته تأمين مي

/ m= =1 3 13
cm= =76 7

b A× → =1

−× ×4 61 1 

b C× ×

ط  عرض  ع

1(  

. (ي كمتري دارد

شبكه آندوپلاسم

خروج مـواد تولي

ن غلظت و تـراك
از مـدتي بعد 

ر غشاء وجود دا

با توجه. ن نشود
  . وجود دارد

آب ط محيط كم

بري جـذب ك ن
بري در برخي ون

ز غشاهاي ياخت

/mm =1 

mm×76 1
/ × ×31 3 1 7

cm=6 32 

C

ارتفاع
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اي ياخته ضاي بين
(  

ماً وارد فضاي ش

بندي و خ ر بسته

ت انتشار با ميزان
رود، ولي  بالا مي

يني است كه در

تامين ATPماً از 
 انرژي ديگر نيز

 جذب آب توسط
 . عكس دارد

نام درون يندي به
ها، ولي درو خته

ها ا كيسه ن ريز

/ mm× 33 1
/= × 27 6 1

/ × =26 1 9

              m3

10  

مرحلة(م تجربي 

3(  
ست، پس يعني فض

)4رستي گزينه 

سمي زبر مستقيم

ستگاه گلژي در

 است كه سرعت
ش ميزان غلظت
ود ناقلين پروتئي

تواند لزوما ي مي
س يعني منابع
كه اين تمايل به

ها نيز رابطه يط
 بزرگ را با فرآي

راني در تمام ياخ
 )م

اه هستند كه اين

m

mm

/ m× 588 1

          

)1(يزيك 

نجش دهم؛ علوم

3ستي گزينه در
 آن نيز اندك اس

دليل در. (ي خود
  )1ي گزينه 

صل به آندوپلاس

 كتاب درسي دس
  )4ه 

پس بديهي. رد
واسطة افزايش  به

 اين امر هم وجو

راني بري و برون ن
 ياخته است، پس
جذب آب دارد ك
 ميزان آب محي

هاي توانند ذره ي
ر ضح است برون

زيست دهم 1صل 
ها همر ريزكيسه
 .كنند صل مي

mm2

 في

سن

  تراكم
دليل د( فراوان 

اي ر و ماده زمينه
اي در ماده زمينه

دليل درستي(ي 

هاي متص ط رناتن
(  

د براساس متن
ل نادرستي گزينه

تئيني وجود ندار
 سرعت انتشار

كه علت. شود ي

ال فعال و درون
ل رايج انرژي در

آب تمايل به ج م
شود كه با ده مي

ها مي ني ياخته
پروا» .خته است
فص 14ي صفحه 

يند با تشكيل ر
ياخته تغيير حاص

 :مترمكعب ي

    
 

 .رست است
  :واني

بافت پيوندي مت
هاي كلاژن شته
هاي آن كمتر خته

دار د واد كلسيم
رين بافت پيوندي

 .ت استرس
ي توليدي توسط

)2و  1هاي  زينه
جه داشته باشيد

دليل( . نقش دارد
 .رست است

ساده ناقلين پروتئ
شده، شار تسهيل

شده ثابت مي يل
 .رست است

  :ها نه
انرژي انتقا. ست

 (ATP) شكل
محيط كم. ست

ر اسمزي خواند
يعن« است؛ زيرا 

هاي بزرگ از ياخ
تن كتاب درسي

هر دو فرآي. ست
سطح به حجم ي

 .سترست ا

 .رست است

مكعب به سانتي

www.sanjeshse

در 2گزينه  .4
بافت استخو

از انواع ب -1
داراي رش -2
تعداد ياخ - 3
حاوي مو -4
تر سخت -5

در 3گزينه  .4
هاي پروتئين

نادرستي گز
از طرفي توج

ها، ئينپروت
در 1گزينه  .4

در انتشار س
ولي در انتش
انتشار تسهي

در 3گزينه  .4
بررسي گزين

درست اس) 1
اين مولكول

درست اس) 2
فشار) رقيق(
نادرست) 3

ها خروج ذره
براساس مت(
درست اس) 4

هاي س نسبت
   

  
 

در 3گزينه  .4

در 1گزينه  .4
اول حجم م
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V
C

a
=

×
 

C = ×8 

V′ = ×2 

V v′= × 

V

Lit

 =


=

1
1

 

 چارك يك 

 چارك يك 

t = ×
12

4 3


 

t ,=1 3  
 

/

V = 2


 

m

V
ρ =  

ρ =
3

 

/ρ =1 4 

V A= × 

V = 3  
m

V
ρ = 

/ρ = 2 5  

A r= π  

  سنگ

  سنگ

V

b cm
=

×
32

25


mm× =1 8 

/× ×36 1 5 

× =4 1 8
3 3

 

cm

cm
→

=

3

3 3
44
1
 



= ×5 ي 1

= ×375 1 ي

× ×
864

3 24 6
 
  

, s →368   

g
g

cm

=

3

24 3
8


 m

V

/
g

cm
=3

42 1
 

× =31 14 

 h×

cm cm×2 24
g

cm
= 3

18
72
 


× =35 1 25

( )= ×2 23 1

  ثقال  سير

  سنگ
  سنگ

1(  

cm

m cm
=

×

3

16


m  :متر ميلي

cm=5 1 8  

         × 4
3
 

V→ =144

× =5 5 3

/
− = ×3 3 75

          ×6

 

/t→ =1 36

 cm3 

  

/
g

cm34

 kg

m3 

  
m cm= 72

/
g

cm
= 32 5

 kg

m35  

                 2

مث  رم هر مثقال

28/07/402 اول 

          cm8

آخر تبديل به م

             m3

                   

−× =31  

         g375

    kg−× 11

                  

s× 768 1

 :م

m3

 

                   

گر

11  

مرحلة(م تجربي 

          

در آ

         

                  

/ Lit=14 4

          

                  

          

  

 را حساب كنيم

  

 31:( 

                  

نجش دهم؛ علوم

                

                  

: 

                  

م چگالي سنگ

 :عب

با ضرب در(ب 

                  

سن

  :متر سانتيب 

  :ساعت 2 در 

          

 گرم پيدا كنيم

           

 :شود  ثانيه مي

 :ز ظرف

توانيم ت، پس مي

 :كعبم بر متر 

  

مترمكع بر سانتي

گرم بر مترمكعب

             :ه

    
 

 مكعب برحسب

 .رست است

آب خارج شده

  :م كل آب

 .رست است
رك را برحسب

 :گرم كيلول به 
 .رست است

 چهار ماه چند

 .رست است

شده از ايع خارج

حجم سنگ است

يل به كيلوگرم 

 .رست است
 :ايع

 برحسب گرم بر

 چگالي به كيلو

 .رست است

ت قاعده استوانه

www.sanjeshse

حال ارتفاع

در 4گزينه  .4
اول حجم آ

حال حجم

در 2گزينه  .4
چا اول يك 

حال تبديل
در 1گزينه  .5

اول ببينيم

در 3گزينه  .5

اول حجم ما

كه برابر با ح

در آخر تبدي

در 4گزينه  .5
اول حجم ما

حال چگالي

حال تبديل

در 1گزينه  .5
اول مساحت
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A = 3  

V A= × 

m

V
ρ = 

/ρ = 2 2 

mm =31  
cm =31 

/→ 8 56  

t = ×24 

X Vt=  

N = 25
1

  

/ ×13 5 4  
× =5 6  

=54
3    

x = 32 

v = ×6  

x
t

v
= = 

  t = 2  
  
 

cm2 

h× = ×3  

= =27
12
  
  

kg

m
× 3

35 1

cm−= 3 31
  Lit−= 31

−× ×16 1 1 

× × =6 6 8 

t = × ×83 1
/

/

× =
×

12

11
5 92 1

5 1



4=ليتر   54
=كيلومتر  3  

 /18

× =6 192 

/
k

h
× =1 6 96

 km
km
h

= 192
96


ساعت 

1(  

× =4 12  

 /
g

cm
= 32 25

                  

 

  

 

 

mm→ 856
                   

/
− = ×3 8 56

       s864 
/× × =48 64 1

/= × 117 28 1

  .)اند حاظ شده

ك   

  

 km

 m

h

       

ع

ع

ع

ع
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m m=

m V= ρ +1 1

/m (= ×1 6 

m = 72 

/m c=3 856

                  
Lit−× 41

                  

/= ×25 92 1

/= ×1 1 728 1

 برحسب متر لح

  

1مايع كل مايع  

 كل مايع

 كل مايع

 كل مايع
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        m+

        V+ ρ2 2

A

)× +
1

3 15 

+ =9 16 

/cm =3 8 56
                  

         
 m12

21:     شود مي

يد از زمين هم

  
  

  

  

  

2مايع  

نجش دهم؛ علوم

 :كعب

                  

                  

/
A

(+ × ×
2

1 2 3  

g =62 16 

cm−× 1 31
                   

  :ت
 :كند

ر اين مدت طي م

 و فاصله خورشي

  
 : شود

 :تر

 

سن

  

مك متر بر سانتي 

    

                   

                  

          )×
2

25

          / kg2

             :م

 چند ثانيه است
ك ك روز طي مي

تا خورشيد كه در

سب متر بر ثانيه

 :تر تبديل شود
كيلومتر تبديل ش

زاي يك كيلومت

   :يلومتر

::ب

   :ت

  كيلومتر
  عتسا

    
 

 :م استوانه

گرمي برحسب 

kgل به   

m3: 

 .رست است
                

                   

                 

                 
 .رست است

كنيم  به ليتر مي

 .رست است
ب كنيم يك روز

يكي كه نور در 

هاي زمين ت اصله

سرعت نور برحسب
 .رست است

به ليت ت مصرفي
شده به ك ت طي

از صرف سوخت به

 .رست است
ه دو شهر به كيل

ت قطار برحسب

 برحسب ساعت
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t m= 78 

t
×= 78  

1
299792 

V A= × 

m

V
ρ = 

ρ = ×5  

V =12  

m = ρ× 

m→ = 

W = 

W→ =  

V = 4
3  

V = ×4 

m V= ρ 

ρ = ×16  

AV = 2  

BV a=  

/× ×12 2 54
/× =12 1 7 6

ms = ×78 1

/

−× =
31 1 36




2458ر مـدت     

h V× → =
g

cm
= 3

25
5
 

 

 kg

m
3

31

× × =2 12 12

/V
cm

× = 2 5

g= =432 4
/mg = 4 32

=/      :ن 43 2

rπ =3 4
3

×

× =125 5  
m

V
V

→ ρ =

/× = ×31 1 6

a a a× ×2 2 2
a a a a× × =

1(  

   cm= 762
 × 362 1

 s−3

min−× 33 1

سـت كـه نـور د

/× =8 6 25

 g

cm
=3 35

  

 cm= 31728
g

c
m

×3 1728

/ kg4 32
 ×1

نيوتن

 3 ( )× 35

cm3

m g

V cm
= 3

8
5
  
 

 kg

m
× 4

31

 a= 38
 a3
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   n

 و متر مسافتي اس

  . مدرج است
cm= 35  

 cm3

g g

cm
=3 316
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د طول متر است

م مايع در ظرف

  

  

نجش دهم؛ علوم

    :ريم

مثلاً واحد. ت است

بر افزايش حجم

سن

دست آو متر به ي
   

  

ي از همان كميت

آوريم كه براب مي

 :31ضرب در

 :ت آوريم

  

 :31رب در 

 

 :a2ض ضلع 
 :aرض ضلع 

    
 

 .رست است
 برحسب سانتي

 :متر ل به ميلي
 .رست است

 : رحسب ثانيه

 : به دقيقه

 .رست است

يت مقدار معيني

  .كند ي
 .رست است

دست م يله را به

 : ميله

kgيل به 

m3با ض

 .رست است

دست كعب را به

 :كعب

 :كعب

 .رست است

 :كره

kg به 

m3 با ضر

.درست است 3
با فرض Aكعب 

با فر Bمكعب 
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B

ρ
=

ρ
  

ه چارچوب 
وم تجربـي     

 متلاشـي ن 

برابـر    ريب
 6(  

p Z

N p

e p

N e

= =
+ =

= −
− =  

مطابق  13

N e

N p

− =
+ =

  

BA

A

B

m
VV

m V
V

= =

نها با مراجعه به
 در قلمـرو علـو

 با گذشت زمان

تقر  جرم اتمي به
ص. (است 3/2

N
= 

== 
= − =

= − =

26 556
3 26 3
3 23 7

3و  7، 2هاي  وه

N=  −
=

61
284

  .رترند

1(  

B

A

a

a
= =

3
38

گنجد و آدمي تن
هـا ساير گزينـه 

  )2ص . (ت

  .دارد

شد، ناپايدارند و

دانيم كه مي. ت
3عدد نيز برابر با 

 ) 6و  5ت 

− =

=

56 26 3

23
7



در گرو. است 7

(p )− =3 6

آن پايدار 4توپ 
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  1
8

گ نميربي تج لم
س. مع دست يابد

Ne A< است

رين فراواني را د

1/ يش از باش 5

H3پ آن 
است 1

 نسبت اين دو ع

صفحات. (به است



7نيز برابر  18 
 

N p −1

ژن از راديوايزوتو

14  

مرحلة(م تجربي 

در قلمرو عل ست
د به پاسخي جام

Ar ورت He<

ز منيزيم، بيشتر

ها برابر يا بي ي آن

ين راديوايزوتوپ
است كه 3و  7

  )5ص . (ستند

رابر دارند، مشابه

نصرها در گروه
 .صر وجود دارد

N
= 

=


58 2

هيدروژ 6و  5ي 

 )1(مي 

نجش دهم؛ علوم

  

رگ و بنيادي اس
تواند ي الهي مي

صو بهة مشتري د

نصر نيكل پس ا

هاي ها به پروتون

H7
تري و سبك 1

7ترتيب برابر با  ه

1 الكترون هس

صر كه الكترون بر

و شمار عن 7ر 
عنص 6و  4، 6ب 

N= 342

هاي راديوايزوتوپ

شيم

سن

كنيم     يدا مي

 
سشي بسيار بزر

هاي در پرتو آموزه

سازندي نجيب 

كتاب درسي، عنص
 

ه ت شمار نوترون
(  

Hتگي هيدروژن 
ن دو ايزوتوپ به

ها شامل   گونه

هاي يك عنص پ

در اين يون برابر
ترتيب به) 11و  1

,p= =171 1

كتاب درسي، ر 

    
 

 دو چگالي را پي

 . رست است
كه پرس پرسش ن

د ،بينش خويش
  )2ص (

  رست است
گازهاد فراواني 
  .رست است
ك 3شكل صفحه 
 . رست است

هايي كه نسبت 
12و  6صفحات 

  . رست است
ن ايزوتوپ ساخت
ي بوده و در اين

  . رست است
هر كدام از اين
  . رست است

ميايي در ايزوتوپ
  .رست است

ون و الكترون د
10صفحات (ي 

  . رست است
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  .رست است
6جدول صفحه 
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مكان  ه هم

طور  بايد به

م و فلوئور 

 .وجود دارد

M = 2   

ه مخلوطي از سه

در جهان باجود 
  )7ص ( .دارد

  

  

گوگرد، كلسيم. 

و) رون و پروتون

  

× + ×5 22
1

 


1(  

سان نيست، بلكه

م تكنسيم موج
طولاني وجود ند

)8ص ( .ر است

)9ص ( .دني دار

داشته باشد 3+

الكتر(دي باردار 

)15و  6، 5ات 

× + ×25 24 2
 

28/07/402 اول 

يكس نمونه اين 

يوم است و تمام
آن براي مدت ط

/ο درصد كمتر

خاصيت پرتوزايي

+ ند يون پايدار

  )12و  7

(  

 13(  

ذره بنياد 6ليم 

  )15و  1

صفحا. (استشتر 

/=25 21 5

15  

مرحلة(م تجربي 

در يمهاي منيز

اورانيو فلز پرتوزا
صر و نگهداري آ

7/ط طبيعي از 

هنوز خ اتميي 

توا قرار دارد مي
 13(  

7صفحات ( .تند

11و  10فحات 

ص. (جيب است

 )14ص 

و در هل)  نوترون

4صفحات ( .ست

ر در ليتيم، بيش

نجش دهم؛ علوم

ه تما همهه جرم 

ترين ف خته شده
يادي از اين عنص

ني آن در مخلوط

سماند راكتورهاي

جدول تناوبي ق 
ص( .دهند  مي

ده، طبيعي هست

صف. (عنصر است

 جزو گازهاي نج

ص( .است كمترو 

رون، پروتون و

e−1صورت 
 اس

تر زوتوپ سنگين

1(  

سن

دهد كه شان مي

 
شناخست؛ زيرا 

ن تهيه مقادير ز

  . مراجعه شود

بوده كه فراواني 2
 

پسپرتوزا است و 

13م در گروه 
تشكيل 1-و  2

شد نصر شناخته

ع  8ه دوم شامل 

گروه هليم و هم

گيري اين ترازو
 

الكتر(ره بنيادي 

ص ماد الكترون به
 

رصد فراواني ايز

a 14ص ( .است

    
 

  . رست است
نش نمونه منيزيم 

  )8و  5ات 
 . رست است

ت دوم درست اس
هيه شود و امكان

  .رست است
كتاب درسي مر 

 رست است
235 -اورانيم  پ،

 . رست است
دار، حاوي اتم پ ن

   .رست است
همانند آلومينيوم

+،  2-ن پايدار 
  . رست است

عن 118درصد از 
  . رست است

و دوره 32شامل 
  .رست است

قرار داشته و ه 
  . رست است

گ ه از دقت اندازه
  .رست است

ذر 34ر مجموع 

  . رست است
 واحد ندارد و نم

 . رست است
 گزينه ديگر، در

  رست است
amuي نمايش 

  .رست است
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